『一視同『人』』
高雄市港和國小  王憶萍
ㄧ、關於主題
歧視是只因為偏見而對特殊族群或團體的人給予不公平的對待，它比偏見來得具體可見的原因，即是它通常是偏見的具體實踐，能否經由學習而消除？的確，有些人在學習更多知識之後，改變他原有的觀點，進而消除了偏見；不過，有些人儘管在學習後卻仍然固執己見。但偏見與歧視對雙方都是沒有好處的，不過我們所存在的社會實在是太複雜，要人類之間不產生偏見也是相當困難的，所以這個教學教學活動中，盡可能的教導學生去學習開放自己的心胸，並且容忍人與人之間差異的存在，以減少無謂的偏見與歧視產生。
二、教學主題：一視同『人』
三、學習領域：綜合活動
四、能力指標：
【健康與體育】
1-1-5 討論對於身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權。
【社會】

6-2-4 說明不同的個人、群體(如性別、種族、階層等)與文化為何應受到尊重與保護，以及如何避免偏見與歧視。
【綜合活動】
3-2-1 參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。

【人權教育】
1-2-1 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利
1-2-4 舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因
1-2-5 察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生

五、教學目標：
【各展特色】
1.瞭解、認識自我的個性、興趣及外表
2.了解每個人的特色不同。

【『歧視』大搜尋】
1. 尊重、謙讓，以團隊規範為默契，個人樂於配合，達成團體的共同目標。
2.了解歧視與偏見的產生
【『歧視』遠離我】
1.認識社會上常見的歧視情況。
2.學習如何處理歧視的情況。

六、教學時間：240分鐘
七、教學對象：國小三年級
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八、教學架構圖：


九、教學活動設計
	活動一
	各展特色
	適用年級
	三年級

	教學時間
	80分鐘

	教學前準備
	學習單一

	學生先前經驗
	1.了解自己外表特色、專長及個性。 

	教師準備器具
	學習單、繪本

	學生自備器材
	彩虹筆

	教學目標
	1.瞭解、認識自我的個性、興趣及外表
2.了解每個人的特色不同。

	配合之能力指標
	【健康與體育】

1-1-5 討論對於身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權。
【人權教育】
1-2-1 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利


	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間
	教學評量
	能力指標

	1. 瞭解、認識自我的個性、興趣及外表

	ㄧ、體驗活動-猜猜我是誰

1、 發給每個小朋友一張學習單，讓小朋友分成三大格。

2、 第一格寫下自己的外表特色，第二格寫下自己的個性，第三格寫下自己的專長與興趣。

3、 這時老師唸出學生的外表、個性和專長。再請其他學生猜一猜這位小朋友是誰?

4、 討論活動

· 班上每一個人的外表相同嗎？

· 班上每一個人的個性相同嗎？

· 班上每一個人的專長相同嗎？

· 發現每個人皆不相同。

~第一節結束~
	學習單一
彩虹筆

	20’

20’


	實作評量

口頭評量
	健1-1-5


	2.了解每個人的特色不同。
	二、講述活動--這樣的尾巴可以做什麼？
  1.先跟小朋友說繪本中的故事，讓學生先看繪本中的圖片，再讓小朋友猜猜是什麼動物?
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這樣的尾巴可以做什麼？
-What Do You Do With a Tail Like This?
作者：史蒂芬．詹金斯  
繪者：羅賓．佩吉  
譯者：郭恩惠
2.討論活動
· 這樣的嘴巴有什麼功用？是屬於誰的嘴吧？

· 這樣的尾巴有什麼功用？是屬於誰的尾巴？

· 這樣的眼睛有什麼功用？是屬於誰的嘴吧？

· 這樣的鼻子有什麼功用？是屬於誰的嘴吧？

· 每一種動物的特色不同，但都有其功用，必須相互尊重，這種情形也與我們人類一樣，每個人的特色大不相同，但需要同伴的尊重與體諒。

三、綜合活動
請學生回家將各展特色的教學活動寫下日記心得，再與全班同學分享。
~第二節結束~
	繪本

	20’

20’


	口頭評量
	人1-2-1


	活動二
	『歧視』大搜尋
	適用年級
	三年級

	教學時間
	80分鐘

	教學前準備
	1.劇本。

2.學習單二

	學生先前經驗
	1.知道歧視的意義

	教師準備器具
	劇本、學習單


	學生自備器材
	無

	教學目標
	1.尊重、謙讓，以團隊規範為默契，個人樂於配合，達成團體的共同目標。
2.了解歧視與偏見的產生

	配合之能力指標
	【綜合活動】
3-2-1 參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。

【人權教育】
1-2-5 察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間
	教學評量
	能力指標

	1. 尊重、謙讓，以團隊規範為默契，個人樂於配合，達成團體的共同目標。

2.了解歧視與偏見的產生
	ㄧ、劇本導讀

  藉由自編的故事--『孤單的獅子萊恩』，先讓學生閱讀故事內容，在進行戲劇活動(如附件一)。

二、戲劇活動—孤單的獅子萊恩

1、請學生分組扮演不同角色，有豬比格、獅子萊恩、毛毛蟲溫兒，凱特貓、鳥柏德。 
2、在劇情當中，先讓學生跟著劇本去表演一次。

3、討論問題：讓學生討論歧視與偏見的問題。

· 故事當中，有哪些是歧視的情況？

~第三節結束~

4、第二次，再由學生自由發揮創意，並思考如何應付這樣的歧視情況。

5、請其他小組給予評分，並完成學習單。

6、討論問題：讓學生討論歧視與偏見的問題。
· 故事當中，有哪些是歧視的情況？

· 如果你是故事中的萊恩，你會怎麼做？

· 如果你是豬比格，你會怎麼做？
· 如果你是毛毛蟲溫兒，你會怎麼做？

· 如果你是鳥柏德，你會怎麼做？
三、綜合活動

結語提到，歧視與偏見在日常生活中也是常見到的情形，請學生提出日常生活中常見的情況，並加以討論。
~第四節結束~
	劇本
學習單二
	10’

30’

20
20’


	表演評量

同儕評量
	綜3-2-1

人1-2-5



	活動三
	『歧視』遠離我
	適用年級
	三年級

	教學時間
	80分鐘

	教學前準備
	1. 繪本投影片
2. 『樂生』相關影片
3. 學習單三

	學生先前經驗
	1. 知道歧視的意義 

	教師準備器具
	單槍、電腦

	學生自備器材
	

	教學目標
	1.認識社會上常見的歧視情況。
2.學習如何處理歧視的情況。

	配合之能力指標
	【社會】

6-2-4 說明不同的個人、群體(如性別、種族、階層等)與文化為何應受到尊重與保護，以及如何避免偏見與歧視。
【人權教育】
1-2-4 舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因
1-2-5 察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	時間
	教學評量
	能力指標

	1.認識社會上常見的歧視情況。


	ㄧ、引起動機-樂生新聞區
1.老師先說明何謂『樂生』的事件。
2.才在課堂上播放有關樂生相關的新聞片段及樂生部落閣相關的影片。
3.討論問題：

· 『樂生』的事件是何種歧視的情況？

· 日常生活中除了疾病的歧視之外，還有什麼情況的歧視？
	電腦、單槍
	20’
20’
	口頭評量


	人1-2-4
人1-2-5



	2.學習如何處理歧視的情況。


	二、講述活動—不是我的錯
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	20’

	
	人1-2-5



	
	讓學生藉由『不是我的錯』這本繪本了解人與人之間若缺少正義感或及時伸出援手，會造成更多的不幸發生。
2. 討論活動：

· 若大家視而不見，可能會發生什麼不好的結果？

· 若大家勇於發出聲音，結果又如何？

三、綜合活動
請小組合作將這兩種不同的故事結局寫在學習單上
~第六節完~
	
	20’
	口語評量

	





一、故事主題：孤單的獅子萊恩

二、教學目標：

1.了解自己與他人的個別差異，並尊重之。

2.了解偏見與歧視的意義。

三、適用年級：三年級

四、能力指標：

人權教育1-2-1欣賞個別差異並認識自我與他人的權利

人權教育1-2-5察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生

五、故事內容：

   在森林裏有著一所動物小學，有一隻孤孤單單的獅子，他的名字叫做萊恩，可是以前並不是這樣的，萊恩有一大群朋友，而且萊恩還是班上的開心果呢！這一大群朋友包括猴子麥奇、老鼠摩斯、貓咪凱特、鳥柏德、黑熊貝兒、豬比格，不過這一切都改變了，想知道為什麼嗎?

有一天早上班上來了一位轉學生，他是毛毛蟲溫兒，

於是鳥柏德對他說，歡迎你來這個班級，以後大家可以一起玩，

可是萊恩並不想，

『你為什麼不想和他玩呢?』柏德好奇地問，

萊恩驕傲地說著『因為他不是哺乳類！』，

『你怎麼知道？』柏德更加疑惑了，

『你的眼睛有問題啊，他是昆蟲啦！』萊恩認真地說著，

『那又怎樣？昆蟲也是動物啊？』柏德又問，
『昆蟲和我們不一樣啦！』萊恩說，

柏德還是搞不清楚『和誰不一樣？』，
萊恩再一次的說著『和你、我都不一樣啦！』，
『那又怎麼樣？你和我不是也不一樣嗎？再見！』柏德說，

『你要去哪裡啊？』萊恩問，
『我要去找不一樣的人！』柏德氣呼呼的走了，
這就是萊恩少了一個朋友的原因。
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貓凱特慢慢接近萊恩，

『你為什麼要說柏德跟我們不一樣呢？』凱特疑惑地問著，
『你沒看過柏德的爸爸身上的花紋吧？是圓圈型的哩！』萊恩嫌惡地說，

『那又怎麼樣？』凱特覺得很奇怪，

『如果要當我的朋友，他的爸爸身體一定要沒花紋。』萊恩肯定地說，
『那我們的爺爺是不是也要身體沒花紋？』凱特驚訝地說，
『對阿！還有我們的媽媽、我們的奶奶都要身體沒花紋才可以！』萊恩說，

『我的爺爺身上有花紋呢！再見！』凱特生氣地說，
『就是這樣，醜八怪和醜八怪在一起！』萊恩也生氣地說，
這就是為什麼萊恩少掉兩個朋友的原因。
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這時老鼠摩斯、黑熊貝兒、猴子麥奇慢慢接近萊恩，
『你在說什麼，我們才不在乎凱特的爺爺身體上的花紋呢！』老鼠摩斯說，
黑熊貝兒也說『假如他爸爸身體的花紋是愛心形狀的，我們也不在乎！』，
『就算凱特的身體是七彩顏色，我覺得她很漂亮』猴子麥奇說，
『再見，萊恩』

『就這樣，走得好』萊恩賭氣地說，
這就是為什麼萊恩少了五個朋友的原因。
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這時豬比格正好經過，

萊恩對比格說『胖子，你去跟那些傻瓜說，他們是一群笨蛋』，
『我不喜歡你叫我胖子..』比格緊張地說，
萊恩笑笑地再說一次『喔…是嗎…胖子.. ？』，
『不要…不要..叫我胖子..』比格更大聲的抗議一次，

萊恩又再說了一次『為什麼阿…胖子？』，
『我不要你再當我的朋友了啦！』比格生氣地說，
萊恩不在乎的說『就是這樣，大胖子和醜八怪在一起！』，
這就是為什麼萊恩少了六個朋友的原因。
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小朋友如果你是萊恩，你會怎麼做呢？故事會有不同結局嗎？
十二、參考資料

1. 人權教育資訊網  http://www.hre.edu.tw/report/child/index.htm
2. 快樂‧樂生青年樂生聯盟行動網頁  http://www.wretch.cc/blog/happylosheng
十三、試教成果與教學省思

1.學生特殊表現

(1). 「各展特色 」中，學生對於猜猜我是誰的活動相當喜歡，針對學生的外表個性及興趣去猜測班上的同學，藉由這樣的活動更加了解同學之間的特色。
學生優秀作品—心得分享
st09530231：其實每一個人都有他獨特的地方，是別人所沒有的這個故事告訴大家，自己每一個器官都可以發揮功能的，也不要因為自己的功能比較用的著就取笑別人。

st09530230：我們人類跟其他動物一樣，都有自己的特色，我們要學習展現自己的特色，展現自己的美，這樣可以在我們的人生中做出最有意義的是喔！
(2). 「 『歧視』大搜尋」中，自編的劇本相當吸引學生的興趣，尤其獅子萊恩的角色更是引起學生熱烈的討論，學生也藉由戲劇活動中思考出處理歧視的情況！
學生優秀作品—學習單二
老鼠摩斯：你不應該在意別人的花紋！

鳥柏德：你不應該管它是什麼動物，因為你會傷害到他的心！

毛毛蟲溫兒：萊恩你好！我是新轉來的學生，我叫溫兒，我可以跟你做朋友嗎？

(3). 「『歧視』遠離我」中，學生在觀賞完樂生的新聞片段及簡介之後，發現特殊疾病的人士相當可憐的情況。

學生優秀作品—學習單三
st09530209：如果他受傷了，要帶他去保健室！
st09530210：如果經過的人都不去安慰他，也不去告訴老師，他會哭的更久。
st09530234：如果不去安慰他，可能會有越來越多人去欺負他！
st09530229：問問他為什麼哭？

2.教學省思

(1). 「各展特色 」中，學生在這項教學活動當中，除了可以知道自己的專長及外表特色之外，還可以認識其他同學的特色，在這項教學活動中，令人印象深刻的一件事是有一位男同學的專長是繪畫，但是許多同學都猜測女同學的名字，這一次的事件剛好可以說明，不一定”繪畫”這項專長就是屬於女生的，甚至有一位男同學寫自己的個性是『體貼』、『溫柔』也是許多同學認為是女生的特質，由上述事件的發生，更讓小朋友了解到每個人的特色是不同的，並不是某些特色只屬於男生或女生。
(2). 「 『歧視』大搜尋」中，學生對於劇本的內容相當喜愛，尤其學生對於豬比格的角色相當有興趣，甚至對於豬比格能對獅子萊恩大聲的說出”不”更是欽佩。甚至在表演的時候都能表現出生動的表情及動作，可能這樣的劇本與小朋友在日常生活中學校遇到的情景很相似。在這項教學活動當中，學生對於戲劇的評分向度有些不了解的地方，必須仔細的說明評分的意義及評分的內容，因此在學習單上做過簡單的修正，把策略的意思再加註解釋。在教學活動之前，學生並不了解歧視的意義，經過這樣的戲劇活動之後，學生就較清楚歧視的意思，其中戲劇活動當中。 
(3). 「『歧視』遠離我」中，『樂生』這個議題是剛好目前新聞相當熱門，因此相當多的素材在網路上可以提供教學用，『樂生』這個名詞對於學生相當陌生，學生提到是『快樂的生活嗎？』，正是ㄧ個很好的出發點，經過老師的解釋之後，再請學生觀看網路上住在樂生裡的阿公阿媽的心聲，學生慢慢了解『樂生』這個地區的故事。之後請學生提出目前社會中有哪些常見疾病的歧視，學生提到玻璃娃娃、侏儒症、愛滋病…等，再藉由『不是我的錯』繪本的故事內容，提醒學生即時伸出援手是很重要的。
一視同『人』





『歧視』遠離我


1.『樂生』新聞區


2.繪本--這不是我的錯


3.分組討論








『歧視』大搜尋


劇本--孤單的獅子萊恩


戲劇活動


分組討論





各展特色


1.猜猜我是誰


2.繪本--這樣的尾巴可以做什麼


3.心得分享























文---雷.克里斯強森


圖---迪克.史丹伯格


譯---周逸芬





























不是我的錯
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